

逛景点就是研学?听听专家解读

山东省中小学研学旅行高端论坛本周六举行

“你们研学了吗?”如今“研学旅行”成了学校、家长热议的话题。研学到底是什么?逛景点就是研学吗?为推动学校研学工作的科学有效落地,促进中小学生的综合素质培养,4月21日(本周六),由齐鲁晚报主办的“2018山东省首届中小学研学旅行高端论坛”将举行,多位重量级专家莅临现场解读,本报“齐鲁未来星”研学游也将正式启动。



本报记者 李飞
见习记者 潘世金

家长期待研学旅行

去年6月,济南市北坦小学家委会会长时公诚组织了一场曲阜研学旅行,近五十名学生参加了此次曲阜之行。“研学过程中,孩子有没有学到东西很关键。为此,我提前进行备课,在路上向学生讲解与曲阜有关的知识,也鼓励孩子们参加背《论语》减免门票活动,让他们提前对孔子有一些了解。”

时公诚坦言,研学对于大多数家长来说还是一个新鲜词汇,对研学旅行的具体概念还是比较陌生的。

济南市饮马小学家委会会长汤占峰表示,自己对研学旅行是持支持态度的,但是效果如何,要看研学旅行的课程设置和具体实施。从身边孩子参加研学旅行的反映来看,大多数是满意的,但也有学生表

示研学旅行并不美好。“我认识的一个学生去年寒假参加了国外研学旅行,他回来反映研学旅行时间短、作业多、任务重,再也不会参加这样的研学旅行了。”

研学课程设置最关键

记者采访得知,随着研学旅行政策的相继出台,济南市多所学校也开始行动起来,开展研学旅行相关工作,探索适合学生特点的研学课程。

山东省实验中学生涯规划指导中心主任于莉介绍,研学旅行是综合实践的一种形式,也是学生生涯规划的一部分。“研学旅行是从学生的兴趣出发的,其中课程主题的设置应该是最关键的。”

“大学对高中生来说都是间接的印象,如果能通过研学让学生对大学及专业有相关体验,那对他们的生涯规划是有积极意义的。”济南外国语学校高中部发展中心指导主任葛浩说,研学旅行需要一个系统化的设计方案,前期的铺垫、后期的总结都应包含在研学旅行中。

济南市洪家楼第二小学校长侯登强介绍,学校一直重视研学旅行工作的开展,经历了游玩、游学、研学三个阶段的转变。“研学旅行应纳入学校整体课程规划,可以有建立在学校文化之上的‘规定动作’,也可以有以班级为单位

的‘自选动作’,达到唯质不唯一的目的。”济南市博文小学校长孙敏表示。

研学论坛本周六举行

2016年12月,《教育部等11部门推进中小学生研学旅行的意见》出台,要求全国中小学生开展研学旅行活动,并纳入中小学教育教学计划。前不久,济南市教育局在发布的《中小学寒暑假课程建设指导意见》中,也把研学类课程设计成为小学、初中、高中三个阶段共同的重点内容。

为推动学校研学工作的科学有效落地,弘扬中华优秀传统文化和齐鲁文化,4月21日,齐鲁晚报主办的“2018山东省首届中小学研学旅行高端论坛”将在山东济南举行,



记录少年榜样

发现今日少年榜样,明日民族栋梁。过去,我们往往把成绩好的少年定义为优秀少年,随着当今时代的变化,我们对优秀少年有了多重定义。他既可以是品学兼优的学霸,也可以是热心公益的志愿者,或者擅长写作、科技发明。他们有着钻研的精神,擅于挑战自我,不向失败妥协;他们还有着良好的品质,是其他学生的榜样。

少年智则国智,少年强

“齐鲁未来星”研学游也将同时启动。

本届论坛将邀请中国教育科学研究院、中国科学院、清华大学、省市教育部门相关专家、各中小学校领导及教师、研学旅行相关的机构负责人等,围绕“中小学研学旅行的创新与发展”开展深入探讨与交流,为研学旅行的发展出谋划策、贡献智慧。

“学校层面想要独立开展研学旅行工作不太现实,需要和相关研学机构合作。”于莉希望在本次论坛上,能够通过聆听专家的解读,学习了解关于研学旅行工作的成熟做法。侯登强也对本次论坛充满期待,希望看到适合小学阶段学生的研学旅行路线,也希望论坛能为学校研学工作的开展提供新思路。



名师说

家长关手机 孩子这么说

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点视频专栏“名师说”走进济南经五路小学,就手机在家庭中的使用随机采访,孩子们童言无忌,说出了不希望父母过多玩手机的心声。

在“名师说”栏目和学校的共同策划倡议下,五年级(3)班的父母参加了“今天不开机”活动,他们选择一天,关闭手机全身心陪伴孩子。在家长关掉手机的这一天里,家长和孩子间发生的不少故事都深深触动了家长们。对习惯与手机为伴的人们来说,关掉手机,感受到了别样的温情。“今天不开机”带给每个家庭哪些意外收获?请扫码观看“名师说”。

本报记者 徐洁 潘世金
实习生 夏晨雨



齐鲁晚报小记者团海岛夏令营启动了

去烟台养马岛,做个海上精灵



2017年暑假的齐鲁晚报小记者团夏令营。 本报记者 徐延春 摄

本报济南4月15日讯(记者 尹明亮) 春天即将过去,夏天说来就来,孩子在这个暑假参加什么夏令营?跟着齐鲁晚报小记者团一起走吧,去4A级景区烟台养马岛做个海上精灵,在海边学习关于海洋的知识,锻炼自己坚强的意志。

在去年暑假,齐鲁晚报小记者团带着小记者们在威海“穿越红色海岸”四期夏令营中,每个孩子的变化都让家长看在眼里。“在夏令营里,孩子有了一个自己独立思考的机会,这是一个不小的突破。”“下车第一句话就是妈妈辛苦了,他要自己拿行李,这是夏令营带给孩子的改变”……时隔快

一年,不少家长依然回忆着去年那个暑假孩子发生的变化。

2018年,齐鲁晚报小记者团夏令营将继续与延长线夏令营一起举行。根据家长和孩子们的需求,我们对夏令营重新做了设计,除了视野的开拓,将更多地增加针对小孩子们心智成长的活动及课程。

在小孩子的专注力提升、团队意识的建设、抗挫折能力的培养、自立意识的锻炼等方面,此次夏令营都请来了专门的培训师,设计了有针对性的课程和活动。

今年的海岛夏令营,地点将从威海海滨转移到烟台养马岛,在这个传说秦始皇东巡养

马的地方,小记者们也将全方位地感受不同的海洋文化。在帆船基地,一起去感受这项海洋运动的惊险与刺激,体验与大海搏斗的勇士精神。在海岛渔家,跟着渔民去赶海,了解人们海中谋生的艰辛,学习海上农业的不一样。我们还将带着小记者在海边来一场实景CS大战,到抗日烈士杨子荣的故乡,感受烈士的悲壮生涯。在傍晚的海滩,迎着夕阳,用海沙塑造一个梦中的童话世界,在沙滩篝火晚会中,感受一番自己动手、丰衣足食的满足感……

这个暑假跟我们走吧,齐鲁晚报小记者团海岛夏令营即

日起开始接受报名了,招收对象为7—16岁的青少年,从7月9日第一期开始,将连续举办四期。夏令营报名费用:2880元/人(不含税),报名咨询电话:15315457267、15969678226。关于夏令营的详细日程安排,可以微信扫描二维码查看。



影视夏令营,来做个小明星

在举行海岛夏令营的同时,今年我们还将位于威海的山东延长线影视文化创意基地举行影视夏令营,7天时间里,带着营员们拍摄一部属于他们自己的微电影。在这个过程中训练孩子们对艺术的理解。

在影视夏令营中,将组织营员合拍《我是小家长》微

电影,专业老师会在背台词、角色塑造等各个方面对营员们进行指导。《影视特效化妆》《影视录音配音》等课程也将在夏令营中一一呈现。影视主题夏令营每人报名费8800元,详情可拨打咨询电话15315457267、15969678226了解。

本报记者 尹明亮

山东山木培训学院等社会组织严重违法失信

本报济南讯(记者 陈玮 通讯员 夏方倩) 近日,记者从省民政厅获悉,按照民政部《社会组织信用信息管理办法》(以下简称《办法》)要求,山东完善了社会组织信用信息平台建设。首批612家社会组织被列入活动异常名录;271家被列入严重违法失信名单,其中有山东山木培训学院、青岛求实职业技术学院教育基金会等。

根据《办法》规定,省、市、县三级联动,通过比对社会组织列入活动异常名录的7条情形和列入严重违法失信名单的8条情形,严格筛查。在612家被列入活动异常名录的社会组织中,有419家“未按照规定时限和要求向登记管理机关报送年度工作报告”,占比68%;184家“受到警告或者不满5万元罚款处罚”,占比30%。有271家社会组织因“被登记管理机关撤销(设)立登记”被认定为严重违法失信。